
微分積分学 II レポート (No.4) ・解答

問題. 次の曲線で囲まれた部分の面積を求めよ.

(1) 0 5 x 5 1のとき x2 = 0なので,

∫ 1

0

x2dx =

[
1

3
x3

]1
0

=
1

3
.

(2) 0 5 x 5 π のとき sinx = 0なので,

∫ π

0

sinxdx =

[
− cosx

]π
0

= 2.

(3) 1 5 x 5 2のとき e2x = ex なので,

∫ 2

1

(e2x − ex)dx =

[
1

2
e2x − ex

]2
1

=
1

2
e4 − 3

2
e2 + e.

(4)
2

x
= 3− xを解くと, x = 1, 2. よって, 1 5 x 5 2のとき 3− x = 2

x
なので,

∫ 2

1

{
(3− x)− 2

x

}
dx =

[
3x− 1

2
x2 − 2 log |x|

]2
1

=
3

2
− 2 log 2.
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問題. 次の曲線で囲まれる図形を，x 軸のまわりに回転してできる立体の体積を求めよ.

(1) π

∫ 1

0

(x2)2dx = π

∫ 1

0

x4dx = π

[
1

5
x5

]1
0

=
π

5
.

(2) π

∫ π

0

sin2 xdx = π

∫ π

0

1− cos 2x

2
dx = π

[
1

2
x− 1

4
sin 2x

]π
0

=
π2

2
.

問題. 次の曲線の長さを求めよ.

(1) 1 +

{(
x

3
2

)′
}2

= 1 +

(
3

2
x

1
2

)2

=
9

4

(
x+

4

9

)
なので,

∫ 1

0

3

2

√
x+

4

9
dx =

[
3

2
· 2
3

(
x+

4

9

) 3
2

]1

0

=
13
√
13− 8

27
.

(2) 1 +

{(
x2

4
− log x

2

)′}2

= 1 +

(
x

2
− 1

2x

)2

=

(
x

2
+

1

2x

)2

なので,

∫ √
e

1

(
x

2
+

1

2x

)
dx =

[
x2

4
+

log x

2

]√e

1

=
e

4
.
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問題. 次の関数を偏微分せよ.

(1) • fx(x, y) = 2x · y3 = 2xy3,

• fy(x, y) = x2 · 3y2 = 3x2y2.

(2) • fx(x, y) = 2x+ y,

• fy(x, y) = x− 2y.

(3) • fx(x, y) = exy · y = yexy,

• fy(x, y) = exy · x = xexy.

(4) • fx(x, y) = cos(2x− y) · 2 = 2 cos(2x− y),

• fy(x, y) = cos(2x− y) · (−1) = − cos(2x− y).

(5) • fx(x, y) =
1

2
√
6− x2 − y2

· (−2x) = − x√
6− x2 − y2

,

• fy(x, y) =
1

2
√
6− x2 − y2

· (−2y) = − y√
6− x2 − y2

.

(6) • fx(x, y) =
1

1 +
(
y
x

)2 ·
(
− y

x2

)
= − y

x2 + y2
,

• fy(x, y) =
1

1 +
(
y
x

)2 · 1
x
=

x

x2 + y2
.
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問題. 次の関数 f(x, y) と実数 a, b に対して, 曲面 z = f(x, y) 上の点 (a, b, f(a, b)) におけ

る接平面の方程式を求めよ.

(1) • f(1, 1) = 1,

• fx(x, y) = 2xy3 より, fx(1, 1) = 2,

• fy(x, y) = 3x2y2 より, y(1, 1) = 3.

よって, z = 2(x− 1) + 3(y − 1) + 1 = 2x+ 3y − 4.

(2) • f(2,−1) = 1,

• fx(x, y) = 2x+ y より, fx(2,−1) = 3,

• fy(x, y) = x− 2y より, fy(2,−1) = 4.

よって, z = 3(x− 2) + 4(y + 1) + 1 = 3x+ 4y − 1.

(3) • f(0, 1) = 1,

• fx(x, y) = yexy より, fx(0, 1) = 1,

• fy(x, y) = xexy より, fy(0, 1) = 0.

よって, z = 1(x− 0) + 0(y − 1) + 1 = x+ 1.

(4) • f(
π

4
,
π

2
) = 0,

• fx(x, y) = 2 cos(2x− y)より, fx(
π

4
,
π

2
) = 2,

• fy(x, y) = − cos(2x− y)より, fy(
π

4
,
π

2
) = −1.

よって, z = 2
(
x− π

4

)
− 1

(
y − π

2

)
= 2x− y.

(5) • f(2, 1) = 1,

• fx(x, y) = − x√
6− x2 − y2

より, fx(2, 1) = −2,

• fy(x, y) = − y√
6− x2 − y2

より, fy(2, 1) = −1.

よって, z = −2(x− 2)− 1(y − 1) + 1 = −2x− y + 6.

(6) • f(1, 0) = 0,

• fx(x, y) = − y

x2 + y2
より, fx(1, 0) = 0,

• fy(x, y) =
x

x2 + y2
より, fy(1, 0) = 1.

よって, z = 0(x− 1) + 1(y − 0) = y.
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